

弘扬中医药文化 创建全国示范县

晋江开展2023年“国医节”宣传活动暨启动创建全国基层中医药工作示范县(市)活动

本报记者 李玲玲 秦越

杏林一脉传千古，中医中药贯古今。3月17日是第94个“中国国医节”。为了更好地传承弘扬中医药文化，昨日下午，晋江市举行2023年“国医节”宣传活动暨启动创建全国基层中医药工作示范县(市)活动，通过形式多样、内容丰富的活动，不仅让市民更好地了解中医、认识中医、体验中医，也在全市掀起创建全国基层中医药工作示范县(市)的工作热潮。

晋江中医专家组义诊 共赴春日“中医之约”

春日惬意，天气晴好。昨日下午，晋江五店市人气满满，前来咨询和就诊的市民有序排队。由第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师郭为汀、全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目专家郭森仁等13名中医专家组成的义诊团，为有需求的市民免费逐一诊疗。“不用排队挂号就可享受资深中医师的义诊服务，群众纷纷给予好评。”“年纪大了，身体总是有各种毛病，今天医生免费看病，还给我做了针灸，舒服多了！”69岁的市民林玉珍高兴地说。

此次活动以“弘扬中医药文化 创建全国示范县”为主题，在现场设置了中医药文化体验区及中医药文化展示区。记者来到中医药文化体验区，只见医务人员正忙着为市民提供刮痧、针灸、推拿、耳穴贴豆等中医药外治项目，并耐心地答疑解惑，提供用药和饮食指导。“这次义诊很受欢迎，我都排了十分钟队了。”市民苏江鸿说，平日由于工作较忙，有时劳累得右手都抬不起来。此次经过骨科中医师的推拿，身体感觉放松了许多。

中医药文化展示区放置了中医药知识图片展板供市民朋友展览，还有中医猜谜游戏，猜中的市民即可获得特制香囊。在现场，记者还闻到了浓浓的“中医味”，市民可以免费品尝中医药膳、养生茶饮，体验一回“舌尖上的中医”。值得一提的是，全省名中医郭森仁身着传统服饰，带领8名晋江经济报记者进行中医经典诵读。现场还有中医传统文化拜师礼仪展示、中医养生操八段锦和太极拳表演，不仅吸引众多市民驻足观看，有些市民还自发跟着学习。

记者了解到，当天，晋江市医院、晋江市第二医院医共体也分别举行了中医专家义诊活动，进一步弘扬中医药文化、推广中医药适宜技术，让居民在家门口享受中医服务。据统计，昨日全市中医专家义诊活动共接诊市民500余人，发放宣传资料1000余份，免费向市民赠送中药香囊600个。



多方联动发力 吹响创建全国示范“冲锋号”

近年来，晋江市委、市政府认真组织实施中医药法，逐步健全中医药服务体系，稳步提升中医药服务能力，先后获评“全国农村中医药工作先进单位”“全国基层中医药工作先进单位”。为进一步推动中医药事业高质量发展，昨日，晋江举办创建全国中医药工作示范县(市)启动仪式，全面吹响了创建全国基层中医药工作示范县(市)“冲锋号”。

启动仪式上，晋江发布新冠防治“互联网+中医药”为民办实事项目进展情况。据悉，在抗击新冠疫情期间，晋江通过“互联网+中医药”模式，将中医药“治疗方”和“预防方”及时配送给有需要的市民，取得了明显的成效。今年，晋江将新冠防治“互联网+中医药”纳入“为民办实事”项目。

“我们这个项目充分发挥市中医院的中医药龙头作用，整合全市中医药资源，组建中医联合诊疗中心，全市中医人凝心聚力，努力构建新冠防治‘互联网+中医药’服务体系。”晋江市卫健局相关负责人表示，将通过新冠防治“互联网+中医药”项目建

设，进一步完善市中医院的互联网医院建设，提供线上问诊、线上处方、线上结算、药品配送等便捷就医服务。同时，进一步优化“互联网+共享中药房”应用平台功能，大力推广“互联网+中医药”应用，让群众在新冠病毒感染转为“乙类乙管”后，仍能通过“互联网+中医药”平台享受高效便捷优质的中医药“一条龙”服务。

无独有偶。在“国医节”当天，晋江市第二医院启动中医康复夜间门诊(周一至周六18:00-21:00)，每周两组医生轮流坐诊，错峰解决“上班族”和“学生党”等群体就医不便问题。此外，该院的治未病科、中西医结合多学科诊疗服务中心也在当天正式成立，将进一步发挥中西医结合诊疗服务在治未病和慢病管理等方面的优势，满足不同人群医疗和养生保健需求。

中医药是中华文明的瑰宝。晋江市卫健局相关负责人表示，将以此次创建工作为契机，加大对中医药建设支持力度，推进晋江市中医院改扩建和对接福建中医药大学校地合作等项目，全面推进中医药产业化发展，积极提升中医药服务技术水平，多措并举为区域群众提供更多优质、高效、价廉、便捷的中医药服务。



图说 我们的价值观



**富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善**

